Informasjon til læreren
 Bru mellom tru
Hva skjer når dere kommer?

En av våre formidlere møter dere ved inngangen til kulturhuset. Hun/han er kledd som de var fra vikingtid. Hovedbasen denne dagen er langhuset på middelaldergården Stiklastadir, men vi er også mye ute. Elevene blir satt inn i den tiden Olav Haraldsson levde, slutten av vikingtida. Hva trodde de på, hva levde de av og hvordan var det å være barn i vikingtiden? Elevene får utdelt enkle kjortler av lin, og vi snakker om hvilke navn man hadde på den tida. Så blir de invitert med på en tidsreise inn i gildehallen, der formidleren blir husfrua Hallgjerd eller høvdingen sjøl, Kolbjørn Gunnarson. Vertskapet inviterer de besøkende på mat i gildehallen. Hele dagen krydres med fortellinger og sagn, der vi legger vekt på at elevene selv skal få reflektere og komme med innspill, spørsmål og betraktninger. Dagen avsluttes i Stiklestad kirke (med forbehold om begravelse). 
Slaget på Stiklestad er den viktigste, enkeltstående hendelsen i Norgeshistorien. Det førte til samling av Norge til et rike, under en konge, med felles lover og religion. Opplegget skal gi elevene innsikt i forskjellene mellom vikingtid og middelalder, og at Slaget på Stiklestad er symbolet på denne overgangen. 
Middelaldergården Stiklastadir
Bli med inn i vårt flotte langhus!  Gildehallen var et viktig samlingssted for alliansebygging og politiske diskusjoner i vikingtid. Etter besøket på Stiklastadir forstår du kanskje bedre hvorfor slaget sto akkurat her? Langhuset på Stiklastadir er 270 kvadratmeter, 36 meter langt og 7,5 meter høyt. Det er bygget etter gamle byggetradisjoner fra vikingtid. 

Stiklestad kirke
Stiklestad kirke ble bygd på det stedet der historien forteller at Olav Haraldsson falt i slaget i 1030. Byggingen startet i 1150, og kirka stod ferdig i 1180. I kirka skal vi se på det flotte freskomaleriet rundt alteret, som viser hendelser fra slaget på Stiklestad i 1030. Det heter ”Sverdet og liljen”, og ble malt av Alf Rolfsen til 900- årsjubileet i 1930. Vi gjør oppmerksom på at kirka kan være opptatt til kirkelige handlinger, og at dette på kort varsel kan utelukke besøk i kirka. Da bruker vi utstillinga Stiklestad 1030 i stedet.
Litteraturtips
· ”Olav, viking og helgen” av Morten Myklebust, 
· ”Snorre”, 
· ”Hellig Olav” av Vera Henriksen, 
· ”Den legendariske Olavssaga, 
· ”Livet i middelalderen” av Jan Brendalsmo, 
· ”Den store boken om norrøne guder” av Tor Åge Bringsværd, 
· ”Gravskikk i middelalderen” av Myklebust/Brænne Larsen.
· Les om Stiklestad, Stiklestad kirke og Stiklastadir på www.stiklestad.no
Praktiske opplysninger
Opplegget foregår både ute og inne, så det er viktig å kle seg etter været. Mat er inkludert i prisen på dette opplegget. Det er brød, grønnsaksuppe og vann. Er det noen som har matallergier, eller er spesielt kresne, kan de ha med egen mat. Vi gjør oppmerksom på at det finnes restaurant/ kiosk i kulturhuset. Denne kan benyttes etter at opplegget er ferdig. (74 04 42 00)
Bru mellom tru varer i fire timer, men kan justeres noe, hvis dere må reise tidligere hjem. Da må vi ta vekk noe av innholdet. Viktig at dere sier i fra om dette før dere kommer. Bru mellom tru koster kr. 120,- pr. elev. Vi sender faktura etter besøket. Hvis besøket er en del av Den kulturelle skolesekken i din kommune, lager vi samlefaktura direkte til kommunen. Transport må dere ordne med selv.
Velkommen til et trivelig og lærerikt besøk på Stiklestad Nasjonale Kultursenter!
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